

Jiří HASIL
Univerzita Karlova

DOI: 10.14746/bo.2021.1.12

Milan Hrdlička šedesátníkem

16. října 1960 se Haně a Milanu Hrdličkovým narodil syn. Dostal po otci jméno Milan. Rodilý Brňan s hlubokými moravskými kořeny ale celý svůj život spojil s Prahou. V Praze vyrůstal, maturoval a v letech 1979-1985 vystudoval francouzštinu a češtinu na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. V roce 1985 získal titul PhDr. a aspiranturu ukončil v roce 1990, kdy mu byl udělen titul kandidáta filologických věd. Habilitoval se v roce 2007 na univerzitě v Olomouci.

Od roku 1986 pedagogicky působí, zprvu jako asistent, později odborný asistent a docent v Ústavu slovanských (dnes bohemistických) studií na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Od roku 2007 přednáší i na katedře českého jazyka a literatury Fakulty pedagogické Západočeské univerzity v Plzni.

Od počátku své pedagogické dráhy se Milan Hrdlička věnuje především výuce češtiny pro cizince (přednáší úvod do jazykovědné bohemistiky, morfologii, vede seminář čeština ve světě a i kurzy praktického českého jazyka), podílí se také na výchově budoucích učitelů češtiny pro cizince a rozvíjí teorii a lingvodidaktické principy oboru čeština jako cizí jazyk. V Plzni se soustřeďuje zejména na morfologii současného českého jazyka.

Pedagogická praxe přivedla Hrdličku k tvorbě učebních materiálů a stal se spoluautorem řady úspěšně užívaných učebnic češtiny pro cizince (mnohé z nich se dočkaly i několika reedic). Uveďme alespoň některé tituly.¹

Jubilant je i plodným autorem odborných prací. Po otci rusistovi a translatoLOGovi zdědil hluboký zájem o problematiku překladatelskou, po matce bohemistce a didaktičce zájem o didaktiku češtiny pro cizince a o normativní mluvnicí češtiny, zajímá se též o stratifikaci češtiny a o problematiku obecné češtiny ve výuce češtiny pro cizince. Je autorem osmi monografií. Problematice translatoLOGické věnoval svou knihu *Překladatelské miniatury* (Praha: Karolinum, 1995), další jsou věnovány češtině jako cizímu jazyku² a současné češtině³. Milan Hrdlička pilně přispívá do bohemistických časopisů, zejména do „Českého jazyka a literatury” a do „Bohemistyky”, kde publikuje závažné studie i úctyhodné množství drobných postřehů o současném českém jazyku a jeho užívání i o řečové praxi.

Významná je také Hrdličkova činnost editorská, připomeňme jen sborník *Psáno do oblak: Sborník k nedožitým sedmdesátinám prof. Jana Kuklika* (Praha: Karolinum, 2011; spolueditor Jiří Hasil) a sborník *Čeština jako cizí jazyk na Dálném východě* (Praha: Univerzita Karlova, Filozofická fakulta; spolueditor Karel Šebesta) a jeho členství v redakčních radách časopisů „Nová čeština doma a ve světě”, „Bohemistyka”, „Studie z aplikované lingvistiky”, „Usta ad Albim BOHEMICA” a „Lingua et Vita”.

Doc. PhDr. Milan Hrdlička, CSc. pravidelně působí jako lektor na pražské Letní škole slovanských studií, kde je také pověřován přednáškami a přednáší i na Letní škole slovanských studií v Brně. K přednáškám je zván i na české univerzity a na uni-

¹ *Apprenez le tchèque avec nous: manuel pour débutants avec cassette et corrigé* – spolu s Hanou Hrdličkovou; *Čeština pro středně a více pokročilé* – spolu s Janou Bischofovou, Jiřím Hasilem a Jitkou Kramářovou; *Pracovní sešit k učebnici Čeština pro středně a více pokročilé* – spolu s Janou Bischofovou, Jiřím Hasilem a Jitkou Kramářovou; *Basic Czech II.* – spolu s Anou Adamovičovou a Darinou Ivanovovou; *Basic Czech III.* – spolu s Anou Adamovičovou; *Krok za krokem: ein Lehrbuch zur tschechischen Grammatik* – spolu s Hanou Adam, Robertem Hammelem, Evou Hošnovou a Petrem Marešem; *Čeština pro cizince a azylyanty B2 Učebnice* – spolu s Marií Hádkovou, Janou Bischofovou, Anou Adamovičovou a Jiřím Hasilem; *Equal. Čeština pro cizince* – spolu s Janou Bischofovou; *Sociálně-kulturní minimum* – spolu s Janou Bischofovou.

² *Předložky ve výuce češtiny jako cizího jazyka*, Praha: Karolinum, 2000; *Cizí jazyk čeština*, Praha: nakladatelství ISV, 2002; *Gramatika a výuka češtiny jako cizího jazyka: k prezentaci gramatiky českého jazyka v učebnicích češtiny pro cizince*, Praha: Karolinum, 2009; *Kapitoly o češtině jako cizím jazyku*, Plzeň: Západočeská univerzita v Plzni, 2010; *Kapitoly o češtině jako jazyku nemateřském*, Praha: Karolinum, 2019.

³ *Bohemistické miniatury*, Praha: Karolinum, 2013; *Vo vobecný češtině a jiné příběhy*, Praha: Karolinum, 2015.

verzity zahraniční (Brusel, Gent, Berlín, Lipsko, Paříž, Santiago de Compostela, Vídeň, Košice, Bratislava, Plovdiv, Tampere, Oslo, Taipei, Soul). V letech 1997–2000 a 2006–2007 byl hostujícím profesorem na Faculté de Philosophie et de Lettres, Université libre v belgickém Bruselu a v letech 2016–2018 hostujícím profesorem na Hankuk University of Foreign Studies v jihokorejském Soulu. Dlouhodobá byla i přednášková činnost doc. Hrdličky na Berliner Bohemicu/Slovacicu, třinečtím kurzu českého a slovenského jazyka a kultury pořádaném Ústavem slavistiky na Humboldtově univerzitě v Berlíně, a to za spolupráce s Ústavem bohemistických studií FF UK.

Zmínit je třeba i Hrdličkovu spolupráci s katedrou slovakistiky, slovanských filologií a komunikace Filozofické fakulty Univerzity Pavla Josefa Šafaříka v Košicích - v letech 2012–2014 zde působil jako mezinárodní expert v rámci evropského projektu nazvaného Výskum a vzdelávanie na UPJŠ – smerovanie k excelentným európskym univerzitám a v letech 2014–2015 v rámci evropského projektu Rozšírenie študijného programu slovenský jazyk a literatúra v kombinácii na KSSFaK FF UPJŠ o didaktiku slovenčiny ako cudzieho jazyka (DISaC).

A pominout nelze ani jeho činnost organizační. V letech 2009–2016 vedl Ústav bohemistických studií jako jeho ředitel, nyní zastává funkci zástupce ředitele. Je členem oborové rady na FF UK v Praze, FPE ZČU v Plzni a PF OU v Ostravě. Je školitelem doktorandů v Praze, Plzni a Olomouci a oblíbeným i respektovaným vedoucím bakalářských a diplomových prací.

Těžiště Hrdličkovy činnosti je nutno spatřovat v jeho práci pedagogické. Je oblíbeným učitelem, studenti ho obdivují pro rozsah jeho znalostí, individuální a přátelský, ale i náročný přístup ke studentům, které respektuje jako mladé kolegy. Studenti oceňují i jeho smysl pro humor a nezištnou ochotu kdykoli pomoci. A tyto vlastnosti obdivují i jeho kolegové.

Milý Milane, dovol, abych ti jménem tvých spolupracovníků a přátel i jménem svým popřál do dalších let především hodně zdraví, štěstí a spokojenosti v pracovním i osobním životě. A hodně nápadů, abys i nadále glosoval vývoj českého jazyka! Často vzpomínám na naše cesty do Berlína, Lipska, Plovdivu, Košic, Bratislavy i Vídně a na večery strávené s tebou při dobrém víně nebo pivu a dobrém jídle (inu, Moravan se v tobě nezapře). A na naše debaty o češtině, o výuce, o společenských problémech i o běžných rodinných záležitostech. Těším se, že až pomine celá tato prazvláštní doba koronavirová, bude mi dopřáno osobně ti připít na další léta a na další setkávání a aby všichni tví synové jen a jen prospívali.

AD MULTOS ANNOS!